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حجج كل يوم وليلة

 (أعمال تعدل الحج)
إعداد

د. أحمد مصطفى

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمدُ لله الَّذِي لا رافعَ لما وَضَعَ، ولا واضِعَ لما رفع، ولا مانِع لما أعْطَى ولا مُعْطِي لما منَع، ولا قاطعَ لما وَصَل ولا وَاصِل لما قَطَعَ، فسبحانَهُ من مُدَبِّرٍ عظيم، وإِله حكِيم رحيم، فَبِحكْمتِه وقعَ الضررُ وبرحمته نَفَع، أحْمَدُه على جميع أفْعَاله، وأشْكُرُه على واسِع إفضالِه، وأشْهد أنْ لا إِله إلاَّ الله وحْدَه لا شريكَ له أحْكَمَ ما شَرَعَ وأبْدَعَ ما صَنَع، وأشهد أنَّ محمداً عبدُه ورسولُه أرْسلَه والْكُفْرُ قد عَلاَ وارتفع، وصالَ واجْتمع، فأهْبَطَه من عَلْيائِه وقَمعَ، وفَرَّقَ من شَرِّه ما اجْتَمع، صلَّى الله عليه وعلى صاحِبه أبي بكرٍ الَّذِي نَجمَ نَجْمُ شجاعَتِه يومَ الرِّدَّةِ وطَلَع، وعلى عُمَرَ الَّذِي عَزَّ به الإِسلامُ وامتنَع، وعلى عثمانَ المقتولِ ظلْماً وما ابْتَدَعَ، وعلى عليٍّ الَّذِي دحضَ الْكُفْرَ بجهادِهِ وقَمعَ، وعلى جميع آلِهِ وأصحابِه ما سَجَد مُصَلٍّ وركع، وسلَّم تسليماً. 

بسم الله الرحمن الرحيم
أخي في الله ... هل تريد أجر الحج من غير حج؟ هل ترجو ثواب الحجاج وما معك مال؟ هل ترغب في منزلة الحجاج ولا تستطيع إلى الحج سبيلا؟

إن أردت ذلك صدقاً من قلبك، فعملت عملاً من هذه الأعمال ابتغاء وجه ربك، لنلت المرغوب، ولتحقق المطلوب، بإذن علام الغيوب. 

والآن: صدق أو لا تصدق:
* يمكنك أن تعمل عملاً يستغرق نحو 3 دقائق فيُكتب لك به أجر حجة بإذن الله.
* ويمكنك أن تعمل عملاً يستغرق نحو 6 دقائق فيُكتب لك به أجر عمرة بإذن الله.
* ويمكنك أن تعمل عملاً يستغرق نحو ربع ساعة فيُكتب لك به أجر حجة بإذن الله. 
* ويمكنك أن تعمل عملاً يستغرق نحو ساعة فيُكتب لك به أجر حجة بإذن الله. 
* ويمكنك أن تعمل عملا يستغرق نحو ساعتين فيُكتب لك به أجر حجة وعمرة بإذن الله 
أراك الآن قد اشتقت لمعرفة تلك الأفعال، والوقوف على تلك الأقوال، التي بها تُنال الآمال، بأجور الحج من غير حج بإذن الله الكبير المتعال .... وإليك الآن هذه الأعمال. 

1- من مشى إلى صلاة مكتوبة في الجماعة فهي كحجة:

 فعن أبي أمامة رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:" «من مشى إلى صلاة مكتوبة في الجماعة فهي كحجة ومن مشى إلى صلاة تطوع فهي كعمرة نافلة» رواه أحمد وأبوداود والبيهقي والطبراني وحسنه الألباني في صحيح الجامع (6556)

إذاً صلاةٌ واحدة مع الجماعة بأجر حجة فلو صليت الخمس في جماعة لأُجرت بأجر خمس حجج بإذن الله!!!

فكيف يزهد أحد في أجر صلاة الجماعة، وإنها لتستغرق نحو ربع ساعة؟!!َ!
2-من صلى الصبح في جماعة ثم قعد يذكر الله حتى تطلع الشمس ثم صلى ركعتين كانت له كأجر حجة وعمرة:

فعن أنس بن مالك رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:"من صلى الصبح في جماعة ثم قعد يذكر الله حتى تطلع الشمس ثم صلى ركعتين كانت له كأجر حجة وعمرة قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: تامة تامة تامة" رواه الترمذي وقال الألباني في صحيح الترغيب (464): حسن لغيره 

فياله من أجر عظيم للثقلين، لن يأخذ من وقتكم سوى ساعتين !!!
3- من سبَّح وكبَّر وحمد الله دبر كل صلاة ثلاثا وثلاثين مرة أدرك أجر مَن حجَّ واعتمر وتصدق:

فعن أبي هريرة رضي الله عنه قال: جَاءَ الفُقَرَاءُ إِلَى النَّبِيِّ صلى الله عليه وسلم، فَقَالُوا: ذَهَبَ أَهْلُ الدُّثُورِ مِنَ الأَمْوَالِ بِالدَّرَجَاتِ العُلاَ، وَالنَّعِيمِ المُقِيمِ يُصَلُّونَ كَمَا نُصَلِّي، وَيَصُومُونَ كَمَا نَصُومُ، وَلَهُمْ فَضْلٌ مِنْ أَمْوَالٍ يَحُجُّونَ بِهَا، وَيَعْتَمِرُونَ، وَيُجَاهِدُونَ، وَيَتَصَدَّقُونَ، قَالَ: ((أَلاَ أُحَدِّثُكُمْ بأمر إِنْ أَخَذْتُمْ به أَدْرَكْتُمْ مَنْ سَبَقَكُمْ وَلَمْ يُدْرِكْكُمْ أَحَدٌ بَعْدَكُمْ، وَكُنْتُمْ خَيْرَ مَنْ أَنْتُمْ بَيْنَ ظَهْرَانَيْهِ إِلَّا مَنْ عَمِلَ مِثْلَهُ تُسَبِّحُونَ وَتَحْمَدُونَ وَتُكَبِّرُونَ خَلْفَ كُلِّ صَلاَةٍ ثَلاَثًا وَثَلاَثِينَ))، فَاخْتَلَفْنَا بَيْنَنَا، فَقَالَ بَعْضُنَا: نُسَبِّحُ ثَلاَثًا وَثَلاَثِينَ، وَنَحْمَدُ ثَلاَثًا وَثَلاَثِينَ، وَنُكَبِّرُ أَرْبَعًا وَثَلاَثِينَ، فَرَجَعْتُ إِلَيْهِ، فَقَالَ: تَقُولُ: ((سُبْحَانَ اللَّهِ، وَالحَمْدُ لِلَّهِ، وَاللَّهُ أَكْبَرُ، حَتَّى يَكُونَ مِنْهُنَّ كُلِّهِنَّ ثَلاَثًا وَثَلاَثِينَ)). أخرجه البخاري (843)، ومسلم (595)
 وفي رواية لمسلم أيضا قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من سبح في دبر كل صلاة ثلاثا وثلاثين وحمد الله ثلاثا وثلاثين وكبر الله ثلاثا وثلاثين فتلك تسعة وتسعون ثم قال تمام المائة لا إله إلا الله وحده لا شريك له له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير غفرت له خطاياه وإن كانت مثل زبد البحر
فيا له من أجر فائق، لن يأخذ منك إلا ثلاث دقائق!!
4- من غدا إلى المسجد لتعلم الخير أو تعليمه:

فعن أبي أمامة رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال:"من غدا إلى المسجد لا يريد إلا أن يتعلم خيرا أو يعلمه كان له كأجر حاج تاما حجته" رواه الطبراني وقال الألباني في صحيح الترغيب (86): حسن صحيح

فطوبى لمن غدا إلى بيت الله لحفظ القرآن أو تحفيظه أو درس علم يلقيه أو يسمعه أو خطبة جمعة، سيعود بعدها إلى داره بأجر حجة تامة بإذن الله.

فيكف يزهد أحد في هذه الطاعة، وإنها لتستغرق نحو ساعة ؟! 
5- عمْرَة فِي رَمَضَان تعدل حجَّة:

فَعَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسلم: «إِن عمْرَة فِي رَمَضَان تعدل حجَّة» متفق عليه وهو في المشكاة (2509)

فهلموا أيها الإخوان للعمرة في رمضان لتنالوا أجر حجة مبرورة وترجعوا بعدها بذنوب مغفورة.
6- من جهَّز حاجاً فله مثلُ أجره:

فعن زيد بن خالد الجهني رضي الله عنهـ عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: "من جهز غازيا أو جهز حاجا أو خلفه في أهله أو فطر صائما كان له مثل أجورهم من غير أن ينقص من أجورهم شيء" صحيح الترغيب (1078)

فجهزوا من أراد الحج.. يا من تطمعون فى أجر الحج .. وقد عجزتم عن الحج.

* وتلك هديةٌ نختم بها: من تطهر في بيته ثم أتى مسجد قباء فصلى فيه صلاة كان له كأجر عمرة:

فعن سهل بن حنيف رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:"من تطهر في بيته ثم أتى مسجد قباء فصلى فيه صلاة كان له كأجر عمرة"رواه أحمد والنسائي وابن ماجه واللفظ له والحاكم وقال صحيح الإسناد والبيهقي وصححه الألباني في صحيح الترغيب (1181)
أظنك قد عرفت الآن أنك:
* في 3 دقائق يمكنك أن تُسبِّح وتُكبِّر وتحمد الله دبر كل صلاة ثلاثا وثلاثين مرة فتدرك أجر مَن حجَّ واعتمر
* وفي 6 دقائق يمكنك أن تُصلى ركعتين في مسجد قباء فيُكتب لك به أجر عمرة بإذن الله.
* وفي ربع ساعة يمكنك أن تُصلى صلاة مع الجماعة فيُكتب لك بها أجر حجة بإذن الله.
* وفي ساعة يمكنك أن تسمع درس علم أو خطبة في بيت الله فيُكتب لك به أجر حجة بإذن الله.
* وفي ساعتين يمكنك أن تصلى الصبح في جماعة وتمكث في بيت الله تذكر الله حتى تطلع الشمس ثم تصلى ركعتين فيُكتب لك به أجر حجة وعمرة بإذن الله.
     وأخيرا..هل علمت كيف تحصل على أجر 7 حجج كل يوم وليلة؟

* توضأ في بيتك وصلى الخمس المكتوبات مع الجماعة في بيت الله .....تحصل على أجر خمس حجج مبرورات .

* صل الصبح في جماعة واذكر الله حتى تطلع الشمس ثم صل ركعتين يُكتب لك به أجر حجة وعمرة بإذن الله. فتلك أجور ست حجج.
* واحضر درس علم في بيت من بيوت الله ترجع بعده إلى بيتك بأجر حجة بإذن الله فتلك أجور سبع حجج مبرورات كل يوم وليلة بإذن الله.

فأجرك في اليوم والليلة = أجر 7 حجج

 إذاً أجرك في الشهـر= أجر 210حجة

 إذاً أجرك في السنـة= أجر 2555حجة

إنه لأجر أعظم في الميزان من جبل أُحد...

فهل يُعقل أن يُفرِّط في هذا الأجر أحد ؟!!!

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
لقد شوقتم إلى الفضائل فهل اشتقتم؟، وزجرتم عن الرذائل وكنتم في سُكر الهوى فهل أفقتم؟، فلو حاسبتم أنفسكم وحققتم، لعلمتم أنكم بغير وثيق توثقتم، فاطلبوا الخلاص من أسر الهوى فقد جدّ الطالبون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
إخواني، توانيم وسير الصالحين حثيث، وصفت أعمالهم وبعض أعمالكم كدرٌ خبيث، وكم نصحناكم ولربما ضاع الحديث، فهل أراكم تتفكرون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
أيقظنا الله وإياكم لمصالحنا، وعصمنا من ذنوبنا وقبائحنا، واستعمل في طاعته جميع جوارحنا، ولا جعلنا ممن يرضى بالدون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
وأخيرا
إن أردت أن تحظى بمضاعفة هذه الأجور والحسنات فتذكر قول سيد البريات: ((من دل على خير فله مثل أجر فاعله)) [مسلم] 
فطوبى لكل من دلّ على هذا الخير واتقاه، سواء بكلمة أو موعظة ابتغي بها وجه الله، كذا من علقها على بيت من بيوت الله، ومن طبعها رجاء ثوابها ووزعها على عباد الله، ومن بثها عبر القنوات الفضائية، أو شبكة الإنترنت العالمية، ومن ترجمها إلى اللغات الأجنبية، لتنتفع بها جميع الأمة الإسلامية، ويكفيه وعد سيد البرية: ((نضر الله امرءاً سمع منا شيئاً فبلّغه كما سمعه، فرُبَّ مبلغ أوعى من سامع)) [صحيح الجامع: 6764]
كتبه
الفقير إلى عفو ربه الرحمن

أبو عبد الرحمن أحمد مصطفى

مصر – المنصورة 
Dr_ahmedmostafa_CP@yahoo.com

